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Апстракт: Рад ће се бави ти про бле мом одно са наци о нал ног 
и мул ти кул ту рал ног у кон цеп ту а ли зо ва њу инвен та ра нема те-
ри јал ног кул тур ног насле ђа Уне ска. Иако се у окви ру кон цеп-
та нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа нагла ша ва ју инклу зив-
ност, дифу зи ја и гло бал на кому ни ка тив ност као важне ком-
по нен те при ли ком одре ђи ва ња зна ча ја и вред но сти неког 
нема те ри јал ног кул тур ног добра, цео кон цепт се засни ва на 
мето до ло ги ји наци о нал не кате го ри за ци је и иде ји „извор не 
тра ди ци је“, чиме се у вели кој мери пре ви ђа ју окви ри у који-
ма је могу ће да неко добро наста не на више места, изван 
наци о нал них гра ни ца, или да се вред ност и зна чај кул тур ног 
добра фор ми ра тек током дифу зи је и учи та ва ња нових зна-
че ња, прак си и риту а ла који ма се на ризо мат ски начин гра на 
нека тра ди ци ја и губи, при чему се вео ма често тек накнад но 
фор ми ра иде ја „изво ри шта“ (у кљу чу изми шље не тра ди ци је). 
Исто ри ја кафе ука зу је на ова кве кон тек сте. 2013. годи не 
кафа је реги стро ва на као наци о нал но нема те ри јал но кул-
тур но добро Тур ске. Баве ћи се исто ри јом и кул ту ром испи ја-
ња кафе, у овом раду заго ва ра мо нео п ход ност дефи ни са ња 
аутен тич но интер на ци о нал ног карак те ра неких кул тур них 
доба ра и јасни је исто риј ско дефи ни са ње изво ри шта, која 
могу бити мно го стру ка или забо ра вље на у поли тич ком току 
исто ри је. Такав при ступ зах те ва и дру га чи је кон цеп ту ал не 
окви ре који укљу чу ју при ме ну тео ри је ризо ма на ана ли зу 
гео гра фи је маште, укљу чи ва ње кри тич ког пој ма изми шље-
не тра ди ци је у одно су на појам кул тур ног изво ри шта, као и 
при ступ окви ри ма кул тур не про ме не и дифу зи је као аутен-
тич ном и извор ном окви ру ства ра ња кул тур не вред но сти.
Кључ не речи: инвен та ри нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа 
Уне ска, кул ту ра кафе, космо по ли ти зам, мул ти кул ту рал ност, 
хибрид на кул ту ра, изми шље на тра ди ци ја
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ИНВЕН ТА РИ СВЕТ СКЕ КУЛ ТУР НЕ БАШТИ НЕ У ОКВИ РУ УНЕ СКА

У вре ме ну у коме живи мо, које је сасвим прот ка но хибрид ном кул ту ром, раз у ме-
ва ње и дефи ни са ње непа тво ре ног, извор ног кул тур ног насле ђа и лока ли те та коме 
оно при па да, као и потра га за ори ги на ли ма, уни ка ти ма, аутен тич но шћу, извор-
ном тра ди ци јом и поре клом, поста ју све сло же ни ји. То поста је све запа љи ви је и 
спор ни је поље јав ног, а наро чи то поли тич ког дис кур са, у над ме та њу за сти ца ње 
пра ва над дра го це ним и рет ким арте фа ка ти ма који се сада издва ја ју по сво јој 
вред но сти у оке а ну масов не про из вод ње и гло ба ли за ци је. Однос моди фи ко ва ног 
садр жа ја и ори ги на ла више није увек могу ће пра ти ти, а само ства ра ла штво све 
више се деша ва у пољу меша ња кул ту ра, што омо гу ћу је мно го стру кост интер пре-
та ци ја и поља могу ћих ути ца ја на ства ра ње кул тур них садр жа ја. У том кон тек сту 
је про блем раз гра ни ча ва ња „аутен тич не” тра ди ци је од „изми шље не”1, хибрид ног 
од извор ног кул тур ног садр жа ја, копи је и ори ги на ла нерет ко заго не тан. Инсти ту-
ци је које су на свет ском нивоу заду же не за очу ва ње свет ског кул тур ног и умет-
нич ког насле ђа са овим про бле мом се носе већ више деце ни ја. Појам кул тур не 
башти не је више пута рекон цеп ту а ли зо ван, са насто ја њем да се учи ни што отво-
ре ни јим и пове за ни јим са живим кон тек сти ма про то ка кул ту ра, као и са раз во јем 
тех но ло ги је, а не само са мону мен тал ним кла сич ним умет нич ким и кул тур ним 
дели ма, али у тим поку ша ји ма инсти ту ци је које упра вља ју свет ском кул тур ном 
башти ном ипак све више нали ку ју при чи о еги пат ској Сфин ги којој пре ти да се 
рас пад не уко ли ко њена тај на буде раз от кри ве на, а у овом слу ча ју чува на тај на 
је да је потра га за ори ги нал ним кул тур ним насле ђем и сама дубо ко хибрид на. 

О томе нај бо ље све до чи начин како је уста но вље на и са каквим про бле ми ма 
се данас суо ча ва свет ски нај у ти цај ни ја инсти ту ци ја за очу ва ње кул тур не башти-
не – Уне ско. Сво је поре кло ова орга ни за ци ја вуче од Интер на ци о нал ног саве та 
за инте лек ту ал ну сарад њу (Inter na ti o nal Com mit ee on Intel lec tual Co-ope ra tion /
ICIC/) који је дело вао још пре осни ва ња Ује ди ње них наци ја, у пери о ду изме ђу 
1936. и 1946. Осно ван је на ини ци ја ти ву науч ни ка, фило зо фа, књи жев ни ка и кул-
тур них рад ни ка попут Мари је Кири (Marie Curie), Албер та Ајн штај на (Albert Ein-
stein), Тома са Мана (Tho mas Mann), Анрија Берг со на (Hen ri Berg son), са циљем 
да радом на уна пре ђе њу обра зо ва ња, уни вер зи те та, библи о те ка и сл. допри не се 
мир ном реша ва њу међу на род них суко ба у окви ру Лиге наро да. Рат и рас пад 
Лиге пре ки ну ли су овај рад, који је затим наста вљен у окви ру Уне ска у про ши-
ре ном окви ру, буду ћи да је ова орга ни за ци ја при УН уста но вље на са циљем да 
упра вља не само сфе ром обра зо ва ња и нау ке, већ и цело куп ном свет ском кул-
тур ном, па и при род ном башти ном, пома жу ћи њихо во очу ва ње и уна пре ђе ње. 
На рад и усме ре ње Уне ска почет но је наро чи то ути ца ло то што су наци сти током 
Дру гог свет ског рада систе мат ски кра ли и изме шта ли нај вред ни ја свет ска кул-
тур на дела, те је тре ба ло јасно осу ди ти такву прак су и оне мо гу ћи ти је у окви ру 
регу ли са ња пострат них међу на род них држав них одно са, као и јасно дефи ни са ти 
кри те ри ју ме кон зер ва ци је наро чи то угро же ног умет нич ког и кул тур ног насле-
ђа. Трај ни про бле ми са који ма се Уне ско носи од свог осни ва ња, а који данас 
поста ју све истак ну ти ји, са јед не стра не су орга ни за ци о но-финан сиј ски, а са дру-
ге стра не кон цеп ту ал ни. Док се први тичу кон фли ка та при ли ком уса гла ша ва ња 
око при о ри те та изме ђу 21 држа ве које чине Савет свет ске кул тур не башти не и 
пра ва повла че ња нов ца која из тога про ис хо де, дру ги се одно се на балан си ра ње 
изме ђу кон цеп та уни вер зал них кул тур них вред но сти и јача ња дивер зи те та, на 

1 E. J. Hab sbawn i R. Teren ce, Izmiš lja nje tra di ci je, Beo grad, 2002
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про бле ме утвр ђи ва ње кри те ри ју ма аутен тич но сти, про ши ре ње поља дефи ни са-
ња кул тур ног и умет нич ког дела ка про це су ал ном кон цеп ту, као и на раз ви ја ње 
одго ва ра ју ћих поли ти ка кул тур ног иден ти та и пола га ња пра ва на кул тур на добра. 
Ови про бле ми реша ва ју се и уна пре ђу ју углав ном путем доно ше ња посеб них 
кон вен ци ја и пове ља (нпр. Хашка кон вен ци ја о зашти ти кул тур ног вла сни штва 
из 1954, Вене ци јан ска пове ља о кон зер ва ци ји и реста у ра ци ји спо ме ни ка и лока-
ли те та из 1964, Кон вен ци ја о зашти ти свет ске кул тур не и при род не башти не из 
1972. годи не, Доку мент из Наре о аутен тич но сти из 1994, Кон вен ци ја о очу ва њу 
нема те ри јал не кул тур не башти не из 2003. итд.). Међу тим, саме кон вен ци је нису 
довољ не. Наи ме, у про це су пре и спи ти ва ња и дора ђи ва ња посто је ћих инстру ме-
на та који се одно се на дефи ни са ње и очу ва ње свет ске кул тур не башти не, један 
од кључ них про бле ма тиче се одно са уде ла струч них и поли тич ких тела у про-
це су доно ше ња одлу ка, јер је Уне ско у осно ви поли тич ко тело чије функ ци је и 
овла ште ња су дефи ни са на међу на род ним пра вом, које и само у нај ве ћој мери 
зави си од уса гла ша ва ња поли тич ких инте ре са. Орга ни за ци о ни носи лац рада 
Уне ска је секре та ри јат, који од 1992. носи назив Цен тар за свет ску башти ну. Он 
делу је у окви ру три тела: Саве та за свет ску башти ну, који чине пред став ни ци 21 
држа ве које име ну ју њихо ве вла де (саста је се један пут годи шње на редов ним 
засе да њи ма), Фон да за свет ску башти ну и Про гра ма очу ва ња свет ске башти не. 
Цен тар тако ђе име ну је чла но ве посеб ног саве то дав ног тела, које чине неза ви-
сни екс пер ти из обла сти исто ри је умет но сти, антро по ло ги је, музи ко ло ги је итд. 
Поли тич ко одлу чи ва ње бази ра но на наци о нал но-тери то ри јал ној поде ли све та 
је осно ва дело ва ња овог Цен тра. Чак се и чла но ви саве то дав них тела име ну ју 
искљу чи во по поли тич кој лини ји (вла де декла ра тив но бира ју сво је екс пер те), те 
је неза ви сност њихо вог рада у осно ви при лич но огра ни че на. Сва ка ко је потреб но 
поме ну ти и сада шњу финан сиј ску кри зу Уне ска, која је нагла ше на после финан-
сиј ског повла че ња САД из ове орга ни за ци је због посеб ног ста ту са који је доби ла 
Пале сти на у окви ру Уне ско ве аген де2. Међу тим, и поред ова квог репре зен та тив-
но поли тич ког типа орга ни зо ва ња рада, јед ном када се неко умет нич ко дело или 
кул тур ни арте факт нађе на Уне ско вој листи, оно доби ја ауру при вид не над по ли-
тич но сти и ван ре ме но сти, чиме се ства ра илу зи ја о посто ја њу чисте умет но сти и 
теко ви не „неу пр ља них” спо ља шњим ути ца ји ма. Услед тога, у пре зен то ва њу кул-
тур ног насле ђа, умет нич ко и кул тур но је пред ста вље но као јасно раз дво је но од 
еко но ми је и поли ти ке, наро чи то када је реч о екс пло а та ци ји рада или кон флик ти-
ма које тешко укло пи ти у Уне ско ву међу др жав ну аген ду, иако такав при ступ рет-
ко одго ва ра реал ном исто риј ском окви ру шире ња и очу ва ња кул тур ног насле ђа. 

Мно ги истак ну ти антро по ло зи уче ство ва ли су до сада у раду Уне ска, попут Мар-
га рет Мид (Mar ga ret Mead), Рут Бене дикт (Ruth Bene dict), Чар лса Вагли ја (Char les 
Wagley), Мар ви на Хари са (Mar vin Har ris), Робер та Ред фил да (Robert Red fi eld) 
или Кло да Леви Стро са (Claude Lévi-Strauss). Ипак, мно ги од њих су се вре ме ном 
дис тан ци ра ли од овог анга жма на, због недо стат но сти кри ти ке нео ко ло ни ја ли-
зма у посто је ћим при сту пи ма кул тур ној башти ни, ства ра ња ниве ли са не сли ке о 
кул ту ра ма све та, избе га ва ња про це су ал ног сагле да ва ња кул ту ре. Антро по ло зи 
кри ти ку ју роман тич ну сли ку кул тур не башти не која почи ва на иде а ли зо ва ним 
пред ста ва ма о јед но став ној и јед но ли ниј ској про шло сти и зами сли о ex nihi lo 
миро љу би вој кул тур ној сарад њи и раз ме ни међу наро ди ма све та. Иако је такав 

2  L. Meskell. “UNE SCO’s World Heri ta ge Con ven tion at 40: Chal len ging the Eco no mic and 
Poli ti cal Order of Inter na ti o nal Heri ta ge Con ser va tion”, Cur rent Anthro po logy 54/4, 2013, 
484–486.
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при ступ у окви ру орга ни за ци ја као што је Уне ско разу мљив из поли тич ко-дипло-
мат ске пер спек ти ве, њиме се упро шћа ва и чини наиз глед под ра зу мљи вим и јед-
но став ним ина че дубо ко кон фликт но и сло же но дефи ни са ње кул тур не башти не 
на наци о нал но-тери то ри јал ном при сту пу. Тако ђе, ностал гич но насто ја ње да се 
очу ва ју пре вас ход но рустич ни аспек ти кул ту ре (наро чи то када је реч о нема те-
ри јал ном насле ђу) који ће под ути ца јем модер ни за ци је, вестер ни за ци је и гло ба-
ли за ци је, како изгле да, про па сти, не успе ва да се носи са реал ним ства ра лач ким 
про це си ма који се одви ја ју у етнич ки флу ид ним гра ни ца ма и под сна жним ути-
ца јем модер ног, а наро чи то инфор ма тич ког доба, што све зах те ва пре и спи ти ва ње 
основ них кон це па та, као и поли ти ка очу ва ња свет ске кул тур не башти не. 

Има ју ћи све ово у виду, кон цепт кул тур ног вла сни штва (на које пра во у окви ру 
Уне ска има ју држа ве) повре ме но поста је вео ма упи тан3, с обзи ром на то да се 
про це њи ва ње у крај њој лини ји сво ди на про блем поли тич ког при сва ја ња. Сем 
што на тај начин нај о чи глед ни је глас нај ја чих и нај моћ ни јих има нај ви ше шан-
се да се чује и поста је нај у ти цај ни ји у одлу чи ва њу, посто ји читав низ додат них 
про бле ма који се тиме отва ра ју. На при мер, када се ради о башти ни кул ту ре која 
више не посто ји, на који начин се иден ти тет ска поли ти ка у одно су на ту башти-
ну кале ми на теку ћу поли тич ку орга ни за ци ју тери то ри је на којој се она нала зи 
(нпр. као кад Кипар башти ни ста ро ви зан тиј ско пева ње)? Када се нешто коди фи-
ку је, на који начин се том коди фи ка ци јом мар ги на ли зу ју неки видо ви кул ту ре 
и тра ди ци је и да ли то поти че јед но стра ни при ступ исто риј ско-кул ту ло шким 
про це си ма? Када је ства ра ње неке башти не изме ште но из неког кон крет ног 
лока ли те та, шта се доби ја њеним ука лу пљи ва њем у огра де тери то ри јал них кри-
те ри ју ма? Када је реч о насле ђу пот кул ту ра које не при зна ју држав ну поли тич ку 
орга ни за ци ју која би тре ба ло да их пред ста вља у окви ру Уне ска (нпр. кла си фи-
ко ва ње тибе тан ске опе ре под кине ско нема те ри јал но кул тур но насле ђе), како 
при сту пи ти про бле му вла сни штва? Појам кул тур ног вла сни штва дефи ни сан је 
Хашком кон вен ци јом из 1954. годи не, као одго вор на већ поме ну те наци стич ке 
кра ђе током Дру гог свет ског рата, са нагла ском на спре ча ва њу црног тржи шта 
кроз очу ва ње извор не тери то ри јал но сти кул тур них доба ра. Услед тога је зна-
чај тери то ри је толи ко нагла шен. Међу тим, вре ме ном то наче ло око шта ва и у 
свим касни јим кон вен ци ја ма све више се нагла ша ва наци о нал но-тери то ри јал-
ни прин цип као место аутен тич но сти кул тур них доба ра, чиме држа ве и наци је 
поста ју „места” извор но сти и ства ра ла штва, што из струч не – као и из поли тич ке 
пер спек ти ве – у мно гим слу ча је ви ма није оправ да но. То се одно си и на Кон вен-
ци ју о нема те ри јал ном кул тур ном насле ђу из 2003, уну тар које је, како се може 
виде ти кроз ана ли зу њених чла но ва, пита ње кул тур ног иден ти те та кључ но. У 
тој кон вен ци ји, у чла ну 2.1, нема те ри јал но кул тур но насле ђе дефи ни ше се као: 

“скуп свих прак си, начи на пред ста вља ња и изра жа ва ња, као и зна ња и 
вешти не, ору ђа, пред ме ти, арте фак ти и кул тур ни про сто ри који су пове за-
ни са зајед ни ца ма, и у неким слу ча је ви ма поје дин ци ма који их пре по зна-
ју као део свог кул тур ног насле ђа. […] Нема те ри јал но кул тур но насле ђе 
зајед ни це и гру пе непре кид но пре ра ђу ју у зави сно сти од њихо вог окру же-
ња, њихо ве исто ри је и при ро де, и омо гу ћу ју им осе ћај иден ти те та и кон-

3 N. Mezey. “The Para do xes of Cul tu ral Pro perty”, Colum bia Law Revi ew 107/8, стр. 2004
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ти ну и те та, чиме се про мо ви ше пошто ва ње пре ма кул тур ној раз ли чи то сти 
(дивер зи те ту) и људ ској кре а тив но сти.”4 

Украт ко, Уне ско вео ма јасно пре по зна је да се кул ту ра раз ви ја и мења, али не 
и да се дели са дру ги ма. Мето до ло шки посма тра но, ако упу ћи ва ње на реал ни 
ток исто ри је зах те ва раз от кри ва ње мно штва кул тур них кон та ка та и позај ми ца 
у пољу мул ти кул ту рал но сти, зах тев је да се исто ри ја про чи сти тако да она очи-
ту је као при пад на јед ној једин стве ној гру пи. Кул тур на меша ња су у том сми слу 
опа сност (у сми слу кон цеп та Мери Даглас (Mary Dou glas) о поста вља њу јасних 
гра ни ца као кри те ри ју ма чисто те кул ту ре5). Мул ти кул ту рал ност се тре ти ра као 
изве де на, и при зна та је једи но у међу др жав ном дипло мат ском дија ло гу уза-
јам ног ува жа ва ња, одно сно, реч је о међу др ђав ним начи ни ма нор ма тив ног 
кла си фи ко ва ња и ува жа ва ња раз ли чи то сти, иако про ток кул ту ра и ства ра лач ки 
про це си не зави се само од држа ва (чије гра ни це се, уоста лом, и саме исто риј ски 
мења њу), па чак ни поје ди них кул тур них гру па уну тар држа ва, већ има ју свој 
соп стве ни спон та ни тет који се испо ља ва као кон сти ту тив ни ства ра лач ки про цес 
у нај хи брид ни јим момен ти ма кул тур ног меша ња. Ука зу ју ћи на ове про бле ме, 
Шеј ла Бен ха биб (Seyla Ben ha bib) гово ри о три погре шне епи сте мич ке пре ми се 
на који ма се уте ме љу је рад Уне ска: (1) да су кул ту ре јасно зацр та не цели не; (2) 
да се поду да ра ју са гру па ма ста нов ни штва и да је могућ некон тро верз ни опис 
кул ту ре људ ске гру пе; (3) да чак и ако кул ту ре и поје ди нач не гру пе не коре-
спон ди ра ју јед но знач но, чак и ако посто ји више кул ту ра уну тар јед не људ ске 
гру пе и више гру па које могу има ти исте кул тур не осо би не, то не мења основ ни 
почет ни кон цепт при пад но сти, иден ти те та и вла сни штва. Такав при ступ, пре ма 
Бен ха биб, води есен ци ја ли зо ва њу, хомо ге ни зо ва њу и фети ши зо ва њу кул ту ра, 
а не јача њу дивер зи те та кроз навод но ува жа ва ње кул тур них раз ли чи то сти.6 
Антр о по ло зи дале ко јасни је него поли ти ча ри уоча ва ју да је про дук тив ни је и 
инфор ма тив ни је пра ти ти путе ве и руте шире ња кул ту ра, а не копа ти, а често и 
сади ти коре но ве (tra cing cul tu ral rou tes rat her than roots). 

На при ме ру кафе, као при зна тог нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа Тур ске 
у окви ру Уне ска (2013) у овом раду ћемо се бави ти про бле мом одно са наци о-
нал ног и мул ти кул ту рал ног у кон цеп ту а ли зо ва њу инвен та ра нема те ри јал ног 
кул тур ног насле ђа Уне ска. Посто је ћи кон цеп ти у вели кој мери пре ви ђа ју окви-
ре у који ма је могу ће да неко добро наста не на више места, изван наци о нал-
них гра ни ца, или да се вред ност и зна чај кул тур ног добра фор ми ра тек током 
дифу зи је и учи та ва ња нових зна че ња прак си и риту а ла који ма се на ризо мат ски 
начин гра на нека тра ди ци ја и губи или пак вео ма често тек накнад но фор ми ра 
иде ја „изво ри шта” (изми шље не тра ди ци је). 

Упра во исто ри ја кафе ука зу је на ова кве кон тек сте. Овде заго ва ра мо нео п ход-
ност дефи ни са ња аутен тич но инте р на ци о нал ног карак те ра неких кул тур них 
доба ра и јасни је мул ти кул ту рал но дефи ни са ње исто риј ских изво ри шта уз стро-
же пра ће ње објек тив них исто риј ских тра го ва осло бо ђе них теку ћих поли тич-
ких инте ре са држа ва или поје ди них кул тур них гру па. Такав при ступ зах те ва и 

4  S. Kei tu met se. “UNE SCO 2003 Con ven tion on Intan gi ble Heri ta ge: Prac ti cal Impli ca ti-
ons for Heri ta ge Mana ge ment Appro ac hes in Afri ca”, The South Afri can Archa  o lo gi cal 
Bul le tin 61/184, 2006, 166

5 М. Dou glas. Čisto i opa sno, Beo grad, 1993
6  Нав. пре ма: L. Meskell. “UNE SCO’s World Heri ta ge Con ven tion at 40: Chal len ging the 

Eco no mic and Poli ti cal Order of Inter na ti o nal Heri ta ge Con ser va tion”, Cur rent Anthro-
po logy 54/4, 2013, 490
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дру га чи је, реви ди ра не тео риј ске окви ре који укљу чу ју при ме ну нпр. тео ри је 
ризо ма на ана ли зу гео гра фи је маште7, укљу чи ва ње кри тич ког пој ма изми шље-
не тра ди ци је у одно су на појам кул тур ног изво ри шта, као и при ступ окви ри ма 
кул тур не про ме не и дифу зи је као аутен тич ном и извор ном окви ру ства ра ња 
кул тур не вред но сти (што је у антро по ло ги ји насле ђе данас већ пома ло забо ра-
вље не Боа со ве антро по ло шке тра ди ци је)8.

Кафа при па да исто вре ме но веков ној соци јал ној, кул тур ној, еко ном ској, поли-
тич кој, прав ној и вер ској исто ри ји чове чан ства. Гло ба ли за ци ја кафе ство ри ла 
је њене робуст не и пре фи ње не уку се, оби ча је испи ја ња и кому ни ка ци је раз-
ли чи те за више и ниже кла се, као и мно штво арте фа ка та при пад них висо кој, 
као и попу лар ној кул ту ри широм све та, шире ћи се на неу о би ча је но раз ли чи те 
начи не у хете ро ге ном све ту, какав он јесте, гра на ју ћи се у мно штво вари је те та 
који аутен тич но обли ку ју њену ства ра лач ку и кул тур ну вред ност. 

У мно го број ним сту ди ја ма кафе, њена мул ти ди сци пли нар ност опи са на је кроз 
фено мен хра не и њених путе ва, као моћ ног соци јал ног фено ме на и уло ге коју 
игра у људ ским одно си ма. Њена исто ри ја гово ри о месту настан ка и кори шће ња, 
али кроз то пре вас ход но о путе ви ма који су их пове зи ва ли. Од источ не Афри-
ке, Ара би је, Леван та, Осман ског цар ства, Бал ка на, Евро пе, до Аме ри ке и дело-
ва Ази је, пове зи ва на је путе ви ма сви ле и Меди те ра на и под јед на ко пра ће на 
живом кул тур ном раз ме ном. 

Путу ју ћа исто ри је кафе под ра зу ме ва и фор ми ра ње кафа на, као спе ци јал ног 
места у коме се испи ја ла кафа. Тако ђе, мање про у че на исто ри ја начи на испи ја ња 
кафе и дизај на посу да може дати уви де у то како су се реги о нал не гео граф ске, 
кул тур не и еко ном ске осо бе но сти вре ме ном међу соб но пре пли та ле, да би се 
данас обли ко ва ле као егзем плар ни мате ри јал ни при мер гло кал ног садр жа ја. 

Про у ча ва њем мно го број них пута ња кре та ња и меша ња које је изро ди ла кафа 
у свом похо ду осва ја ња све та, наме ће се пита ње да ли те неве ро ват не мре же 
мул ти кул ту рал но сти, изме шта ња и непре кид ног ства ра ња нових арте фа ка та и 
риту а ла пове за них са кул ту ром испи ја ња кафе, на кра ју, апсурд но, тре ба све-
сти на један траг и место, упра во при ли ком про це њи ва ња свет ског карак те ра 
те баши не? Додат но је пита ње да ли је оправ да но издво ји ти овај фено мен у 
сфе ру фол кло ра, кад је кафа поли тич ки дога ђај за себе, а у еко ном ском сми слу 
је обли ко ва ла свет ска тршиж та и ути ца ла на суров мате ри јал ни живот мили о на 
људи који се одви јао, а одви ја се и данас под сен ком коло ни ја ли зма и нео ко-
ло ни ја ли зма? 

ИСТО РИ ЈА ПУТЕ ВА ИЛИ ПОРЕ КЛА? 

Данас се црна кафа у кафа на ма широм Срби је нару чу је под раз ли чи тим нази-
ви ма – као „црна“, „срп ска“, „тур ска“ или про сто као „дома ћа“. У Грч кој ће се већ 
увре ди ти ако нару чи те „тур ску“ кафу, јер је при хва тљив само назив „грч ка“ кафа. 
У том над ме та њу око нази ва кри је се траг бур не мул ти кул ту рал не и поли тич ке 
исто ри је кафе. При том, рано поре кло кафе запра во нема пуно везе ни са Тур-
ском, ни са Срби јом ни са Грч ком.

7 N. Seku lić. “Odnos isto ri je, teo ri je i ima gi na ci je u antro po lo gi ji”, Soci o lo gi ja, 2005, 323
8 N. Seku lić. O kra ju antro po lo gi je, Beo grad, 2007, 45–49
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Нај ра ни ји писа ни изво ри о кафи нала зе се у књи зи Позна ва ње при ро де Пли-
ни ја Ста ри јег, још из 77. годи не.9 И у спи си ма Ави це не (Ибн Сина), у њего вом 
делу Канон меди ци не из 1025. годи не посто је опи си биљ ке кафе, а њих наво де 
и касни ји хро ни ча ри као један од могу ћих дока за да се кафа кори сти ла и пила 
дале ко пре 15. века, када је осво ји ла Бли ски исток и Евро пу. Иако је ори ги нал-
но поте кла са африч ког кон ти нен та и веро ват но се кори сти ла још у вре ме ста-
ро е ги пат ске циви ли за ци је, не посто је веро до стој ни изво ри који би потвр ди ли 
посто ја ње и упо тре бу кафе у то вре ме.10 Тако посто је мно ге прет по став ке да су 
кафу пили још Спар тан ци, дa су je антич ки Грци кори сти ли као лек, те да су је 
доби ли од Eгипћана. Међу тим сва усме на тра ди ци ја неста ла је и доби ла ново 
рухо почев од 15. века, наглим шире њем про из вод ње и потро шње кафе, те је 
при ча о суфи ји ма из тог вре ме на који су је кори сти ли у рели ги о зним риту а ли ма 
оста ла око сни ца почет ка исто ри је кафе. При чу о кафи у суфиј ским мана сти ри ма 
Јеме на поми ње Антон Фау стус Нерон (Anto i ne Fau stus Nai ron), про фе сор ори-
јен та ли сти ке и аутор јед ног од нај ра ни је штам па ног трак та та из 1671. посве ће ног 
кафи. (De Saluberrimá Cahue seu Café nun cu pa ta Discur scus).11

 Исто ри ча ри ипак сма тра ју да је већ око 9. века кафа пре шла са африч ког 
кон ти нен та на Арап ско поло у стр во и да се тамо њена упо тре ба вео ма брзо про-
ши ри ла, а да је Јемен био сре ди ште њеног кул ти ви са ња и фор ми ра ња тржи шта. 
Ара пи су вео ма дуго чува ли моно пол ски про из вод њу зрна, као и рецеп те за 
гаје ње и при пре ма ње кафе, уво де ћи смрт не казне за кри јум ча ре, али је она до 
кра ја 15. века ипак про ши ре на на цео Бли ски и Сред њи исток, Магреб, као и 
Инди ју, постав ши вео ма попу лар но пиће. 

Део исто ри је кафе пове зан је са леген да ма. Позна та је при ча о мач ки (налик 
мун го су) која је носи ла семе кафе од цен трал не Афри ке до ети оп ских пла ни на, 
где је први пут кул ти ви са на, или она о Кал ди ју, који је видев ши како козе које 
је чувао поста ју живље једу ћи црве не боби це и сам про бао зрна кафе, те их је, 
оду ше вљен њихо вим ефек том, однео у мана стир.12 Обе при че, међу тим, наво де 
да су поре кло и прво бит но гаје ње кафе били у Ети о пи ји, тач ни је Ети о пи ском 
маси ву, те да су је први кори сти ли при пад ни ци ети оп ског пле ме на Гала. Црве не 
боби це кафе биле су иде ал на хра на Гала за суро ве усло ве тог под не бља. Спре-
ма не су тако што су зре ле самле ве не боби це меша ли са живо тињ ском машћу и 
мле ве ним каме ном, те спра вља ли од њих кугли це и носи ли са собом као једи-
ну хра ну. Ова кво реше ње може мо назва ти пре те чом савре ме них нутри ци о ни-
стич ких табле та, али и вој нич ке хра не која се дели ла вој ни ци ма током Првог и 
Дру гог свет ског рата, буду ћи да је и она има ла слич не састој ке пуне кофе и на. 
Слу чај издр жљи во сти Гала, који су јели само боби це кафе запи са на је у мно гим 
истра жи вач ким днев ни ци ма 18. и 19. века.13 

Због свог сти му ла тив ног деј ства, пове за но сти са мусли ман ским све том и путе-
ва шире ња по Евро пи који су зави си ли не само од сло бод них трго вач ких путе ва, 
већ и од рат них осва ја ња (нпр. тур ска опса да Беча), кафа је у Евро пи у јед ном 
пери о ду сма тра на сата ни стич ким пићем и пред ста вља ла је кон ку рен ци ју вину, 

9  Pliny, Natu ral History, With an english Tran sla tion in Ten Volu mes, volu me IV Libri XII–
XV, Lon don, 1960, 73

10  W. Ben net et B. Bea ler, The world of caff e i ne: the sci en ce and cul tu re of the world’s most 
popu lar drug. Lon don, 2002, 3.

11 Исто.
12 Исто.
13  W. Ben net et B. Bea ler, The world of caff e i ne: the sci en ce and cul tu re of the world’s most 

popu lar drug. Lon don, 2002, 3.
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које је сим бо ли зо ва ло Ису со ву крв. „Црна као ђаво, вре ла као пакао, слат ка као 
љубав”, кафа је тума че на као анти под бес те ле сном хри шћан ству, те су ита ли-
јан ски вер ни ци тра жи ли од папе Кли мен та VII да је забра ни јер су је сма тра ли 
пићем невер ни ка. Кул тур на упо тре ба кафе као сред ства за про ри ца ње суд би не 
тако ђе упу ћу је на нехри сти ја ни зо ва не, магиј ске и бај ко ви те мул ти кул ту рал не 
има ги нар не про сто ре маште и јези ке пове за не са оно стра ним све то ви ма који ма 
нису потреб ни све ште нич ки посред ни ци нити дог мат ски кодо ви ишчи та ва ња. 
Исто риј ски посма тра но, прак се које су пра ти ле тра ди ци ју испи ја ња чаја, пре не те 
су из Кине и при ме ње не на испи ја ње кафе. Пред ви ђа ња суд би не из тало га чаја 
на осно ву оста та ка листи ћа (tas se o mancy), веро ват но су наста ла још у Танг пери-
о ду, да би се про ши ри ла из Кине у Енгле ску током 18. века.14 Енгле ски песник 
Чарлс Чер чил (Cha r les Chur chill) (1731–1764) опи су је матр о не које окре ћу шољу 
и откри ва ју суд би ну у дну чај не шоље – “matr ons, who toss the cup, and see /The 
gro unds of fate in the gro unds of tea.”15

Кафа је током вре ме на поста ла прва пољо при вред на кул ту ра која се узга ја у 
целом све ту. Баве ћи се пита њем њеног поре кла, важно је уочи ти да је послед-
њи кон ти нент који је усво јио инду стриј ско гаје ње кафе за свет ско тржи ште била 
Афри ка, кон ти нент са ког је кафа запра во поте кла. Шире ње кафе, а затим њено 
вра ћа ње у кру го ви ма на места поре кла све до чи о исто ри ји одно са моћи међу 

14 G. Sayer, Ching-Te-Chen T’ao Lu, or, The Pot e ri es of Chi na, 1951, 94.
15 W. Uke rs, “All Abo ut Tea”. Tea and Coff e Tra de Jour nal Com pany (1935): 2–488.
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наро ди ма и на успон Ото ман ског цар ства које ће негде у том про це су кафу пре-
у зе ти као обе леж је соп стве ног кул тур ног иден ти те та. 

Данас кафа чини један од нај про да ва ни јих свет ских пољо при вред них про из-
во да, у чему нај ве ћи удео има Латин ска Аме ри ка. Кафа је обли ко ва ла свет ска 
тржи шта и руте, ути ца ла на раз вој посеб них комер ци јал них инсти ту ци ја и на 
еко ном ске одно се изме ђу држа ва. Не посто ји лине ар на исто ри ја кафе, а понај-
ма ње над по ли тич на исто ри ја фол кло ра у коју би било могу ће угу ра ти је. Она је 
пове за на са рево лу ци ја ма, исто ри јом роп ства, еко ном ским стра те ги ја ма импе-
ри ја, начи ном пре хра не арми ја. Кафа је тако ђе обли ко ва ла посеб не соци јал не 
про сто ре ути чу ћи на раз вој тзв. јав не сфе ре и демо крат ске кул ту ре савре ме них 
дру шта ва16. Ком плек сност њене исто ри је је њено инхе рент но кул тур но богат-
ство, које се ства ра на гра ни ца ма кул ту ра обли ку ју ћи их исто вре ме но, а не међу 
већ фор ми ра ним кул ту ро ло шким гру па ма. 

СОЦИ ЈАЛ НИ ПРО СТО РИ И ГРУП НИ ИДЕН ТИ ТЕ ТИ 

Иако је кафа у Евро пи у почет ку била лук суз и при ви ле го ва но пиће виших кла са 
на дво ро ви ма, попут дво ра Луја XIV, са отва ра њем кафа на, у Евро пи и на Бли-
ском исто ку она све више поста је пиће наро да. Још од бли ско и сточ них, пре ко 
ото ман ских, бал кан ских, европ ских и дру гих рута, кафа не су осим при мар не 
уло ге као места слу же ња кафе пред ста вља ле и места сусре та ња и упо зна ва ња 
људи. Данас одла зак на кафу широм све та под ра зу ме ва, осим ње саме, вели ким 
делом иден тич не дру штве но-мате ри јал не окви ре – раз го вор, место и шољи цу. 
Кафа не су места где „срце не жуди за кафом или кафа ном, већ за раз го во ром. 
Кафа је само изго вор. “(gonul ne kahve ister ne kahve ha ne, gonul soh bet ister, kahve 
baha ne).”17

У изво ри ма нала зи мо да су прве кафа не наста ле још у 15. веку у Егип ту и 
Сири ји, а тек 1554. годи не запи са но је и да је отво ре на прва кафа на у Цари гра ду. 
Међу тим, ско ро је сигур но да су кафа не посто ја ле и пре овог дату ма, наро чи-
то ако узме мо у обзир да је у изво ри ма исто ри је Бео гра да наве де но да је прва 
кафа на ту отво ре на још 1522. Пре ма тур ским запи си ма годи ну дана након што 
је Oсманско цар ство осво ји ло Бео град 1521, Tурци су отво ри ли прву „кућу на 
ста ром Дор ћо лу у којој се слу жи ла кафа”.18 После Бео гра да и Цари гра да прве 
кафа не се отва ра ју у Сара је ву 1592, Лон до ну 1652, Мар се љу 1654, Бечу 1683. и 
широм европ ског кон ти нен та.

Међу тим, дале ко од тога да су кафа не биле само места доко ли це и упо зна ва-
ња. Пери од Лала, назван од стра не исто ри ча ра надах ну тим запад ним ути ца ји ма 
у Oтоманском цар ству завр шен је упра во побу ном вла сни ка кафа не Патр о на 
Хали ла, 1730. годи не. Побу ње ни ци су напа ли пала ту Саа да бад (Оби та ва ли ште 
сре ће) и уни штив ши је, нате ра ли сул та на Ахме да III на абди ка ци ју.19 Чиње ни-
цом да је побу на заче та у кафа ни, а да је мета побуњеника била пала та, кафа на 
је сим бо лич ки и физич ки поста ла анти-пала та, место дис ло ка ци је доми нан тог 
поли тич ког дис кур са и извор побу не. То није једин ствен слу чај, јер су цари-

16  J. Haber mas, The Struc tu ral Tran sfo ram tion of the Public Sphe re – An Inqu iry into a 
Cate gory of Bour ge o is Soci ety, 1989.

17  А. Cak su. “Janis sary Coff ee Hou ses in Late.” Oto man Tulips, Oto man Coff ee / Lei su re 
and Lifestyle in the Eig hte enth Cen tury. Ed. Dana Saj di. Lon don / New York, 2007. 119.

18 В. Голу бо вић. Меха не и кафа не ста рог Бео гра да. Бео град, 2019, 19.
19  D. Saj di. “Dec li ne, its Discon tents and Otto man Cul tu ral History”: Saj di, Dana. Oto man 

Tulips, Oto man Coff ee. Lon don – New York, 2007. 1–41.
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град ске кафа не осам на е стог и девет на е стог била седи шта побу ње ни ка и јани-
ча ра. У њима се оба вља мно штво суб вер зив них рад њи, те је кафа на место за 
испи ја ње кафе и пуше ње дува на, али тако ђе и вео ма наро чи та врста сало на, 
седи ште побу ње ни ка, поли циј ска ста ни ца, суфиј ска ложа, место где се скла па 
посао, кан це ла ри ја и мафи ја шки клуб у јед ном, са нагла ше ним хете ро то пиј ским 
потен ци ја лом. 

Пре ма пода ци ма из путописa Aустријанца Зигфрида Кепе ра iz 1740. годи не, 
кафа не у Бео гра ду биле су поде ље не на оне које посе ћу ју мусли ма ни и оне које 
посе ћу ју хри шћа ни20, дok су вла сни ци већинe бео град ских кафа на били јани-
ча ри. Сло же на при ро да град ских кафа на Ото ман ског цар ства је осим про сто ра 
који је слу жио јани ча ри ма и њихо вој соци јал ној, кул тур ној и пре све га поли-
тич кој актив но сти, сва ка ко изне дри ла раз ли чи те вари је те те. Кафа не су тако ђе 
били цен три маха ла (ком ши лу ка) и назва не mahal le kahve ha ne le ri21 слу жи ле као 
про сто ри са функ ци ја ма које су се пре кла па ле, у који ма је спек тар амби је на та и 
афе ка та флу ид но ком би но ван у сло же но цар ство дру штве не интер ак ци је. Чво-
ри ште маха ле била су дом, џами ја и кафа на. 

Кафа не јани ча ра вари ра ле су у вели чи ни, неке су биле толи ко рас ко шне да 
су биле пред мет поет ских похва ла, углав ном поста вље не на мести ма са нај бо-
љим погле дом или са сту бо ви ма уро ње ним у море, или изгра ђе не на град ским 
зиди на ма са погле дом на море. Личи ле су на пала те (диван хано ви) и гра ди ле 
су их позна те архи тек те тог вре ме на, као и нај по зна ти ји теса ри. Тако је кафа ну 
Чар дак Иска ле си дизај ни рао позна ти архи тек та осман ске поро ди це Бали ан.22 
Често су биле обе ле же не зна ком изнад сва ког ула за и изнад огњи шта.

За раз ли ку од таквих кафа на, пре ма запи си ма аустриј ског путо пи сца Зиг фри-
да Капе ра, кафа не у Бео гра ду су биле објек ти са ниским пла фо ни ма, које нису 
дозво ља ва ле да се човек успра ви, а зидо ви су били иша ра ни зеле ном, црве ном, 
модр ом и наран џа стом бојом, док је на ула зу било поста вље но неко ли ко крча га 
и ибри ка.23 У том сми слу, не посто ји једин стве на архи тек ту ра или нека зајед-
нич ка дизај нер ска обе леж ја кафа на, те се дивер зи тет у овом слу ча ју фор ми ра 
уну тар кул тур ног добра, а не у однсу на дру га кул тур на добра, као обе леж је 
јед не иден ти тет ске гру пе. 

Поја ву и шире ње кафе нa запад ном Бал ка ну пра тио је раз вој дога ђа ја у Осман-
ском цар ству, али је гео граф ски поло жај нај за пад ни је тери то ри је Осман ског 
цар ства неми нов но пого до вао при хва та њу лепе зе међу у ти ца ја кул тур них обра-
за ца сусед них зема ља. Бал кан ски кул тур ни мел тинг пот видео се и у хри шћан-
ским кафа на ма, где је било дозво ље но и слу же ње алко хол них пића, те су кафа не 
нуди ле све врсте напи та ка, дезер та и хра не ото ман ске, хаб сбур шке и вене ци јан-
ске про ве ни јен ци је. Пре кла па ње дру штве них интер ак ци ја које су се дога ђа ле у 
кафа ни је од Ото ман ског цар ства, пре ко Бал ка на и Евро пе, свр ста ло инсти ту ци ју 
кафа не у јав ну сфе ру која се рађа и поста је обе леж је нове поли тич ке кул ту ре 
Евро пе раног 18 века. Нова ета па раз во ја јав не сфе ре, како Хабер мас наво ди, 
зва нич но почи ње у доба про све ти тељ ства првен стве но у енгле ским кафа на-

20 В. Голу бо вић, Меха не и кафа не ста рог Бео гра да. Бео град, 2019, 106.
21  A. Mik hail. “The Hea rt’s Desi re: Gen der, Urban Spa ce and the Otto man Coff ee Hou se.” 

Saj di, Dana. Oto man Tuli pa, Oto man Coff ee. Lon don/New  York, 2007, 133
22  Cak su, Ali. “Janis sary Coff ee Hou ses in Late.” Oto man Tulips, Oto man Coff ee / Lei su re 

and Lifestyle in the Eig hte enth Cen tury. Ed. Dana Saj di. Lon don / New York: Tau ris Aca-
de mic Stu di es, 2007. 117–133.

23 В. Голу бо вић, Меха не и кафа не ста рог Бео гра да. Бео град, 2019, 107.
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ма, које поста ју и место шире ња нове изда вач ке делат но сти. Сери је кри тич ких 
недељ ни ка под нази вом Морал ни недељ ни ци (Moral Wee kli es) поста ју кључ ни 
и нео дво јив део кафан ских рас пра ва.24 Ови пери о дич ни есе ји су за циљ има-
ли пове зи ва ње хиља де дру штве них кру го ва који су се сти ца ли у мно го број ним 
енгле ским кафа на ма. Избор теме је бирао уред ник захва љу ју ћи мно го број ним 
писми ма које је доби јао на днев ном нивоу. Позна ти недељ ник Спек та тор (Spec-
ta tor) имао је на зиду кафа не Батонс хаус (But on’s Coff ee Hou se) при чвр шће ну 
лављу гла ву кроз чије чељу сти је чита лац могао уба ци ти писмо, те је кафан ска 
реч доби ја ла тиме сво ју писа ну вер зи ју, која се поврат но у кафа ни пре тва ра ла 
у усме ни израз.25 (сл. 1). Темељ нови нар ства усто ли чен је у европ ској кафа ни, 
а теме су одго ва ра ле духу про све ти тељ ста. Често су и уред ни ци сами узи ма ли 
уло гу про све ти те ља и бира ли теме које су се тица ле мора ла, еман ци па ци је, 
толе ран ци је и прак тич не мудро сти.26 Опа сност јав не речи дове ла је до реак ци је 
вла сти која 1640., суо че на са суб вер зи јом у кафи ћи ма, уво ди цен зу ру. Доно си 
Закон о кле ве ти, што је про у зро ко ва ло застој у штам па њу и про ме ну поли ти ке 
тек сто ва. 1674. поја вљу је се пам флет „Пети ци ја жена про тив кафе” (“The Womens 
Pet i tion aga inst Coff ee”)27 , да би 1676. доне та одлу ка о затва ра њу кафа на, која 
је убр зо мора ла бити и пову че на. Кафа је неми нов но у 17. веку сти му ли са ла 
дру штве ну актив ност, а попу лар ност кафа на је обез бе ђи ва ла њихов рад. До 
1750. у Енгле ској ови недељ ни ци про ис те кли из кафа на поста ју уоби ча је ни у 
бур жо а ским кру го ви ма, пре ра ста ју окви ре кафа на и фор ми ра ју јав ну кри тич ко-
раци о нал ну сфе ру која има све већи ути цај у дру штву и пажњу поли тич ког врха.

Чиње ни ца је да су кафа не биле „мушке инсти ту ци је”, те да су их посе ћи ва ли 
искљу чи во мушкар ци, тако да су јав на чво ри шта кому ни ка ци је и дру штве ног 
живо та под ра зу ме ва ла искљу чи во мушку интер ак ци ју, те насу прот томе дом 
пред ста вља чво ри ште жен ске кому ни ка ци је, која има при ват ни карак тер, те 
се у дому фор ми ра при ват на кул ту ра испи ја ња кафе. Деба ту о јав ном-мушком 
про сто ру насу порт при ват ном-жен ском, у Евро пи од 17. до 19. века, Хабер мас 
упра во опи су је кроз однос кафа на и сало на. Салон је место мора ла и угле да, а 
кафа на место побу не и директ ног суко ба. У том сми слу, жене су чувар ке мора ла 
и дома, а мушкар ци носи о ци про ме на. За жену сто га није било места у кафа ни, 
већ она поста је место и сим бол за жене „поср ну лог” мора ла. Један од бит них 
аспе ка та кафа не је што су то била места која су слу жи ла ноћ ној кому ни ка ци ји 
ван дома. Заба ва и задо вољ ство које је пове зи ва но са ноћ ним изла сци ма могло 
је послу жи ти вла сти и за паци фи ка ци ју ста нов ни штва. Тако су у вре ме фран цу-
ског осва ја ња Каи ра 1798. тен зи је које су нара сле у гра ду због опа сно сти од рата 
локал не вла сти реши ле наред бом о отва ра њу кафа на и про дав ни ца уз осве-
тља ва ње лам пи о ни ма да би ода га на ли мрак из срца и сте кли при вид дру же ња. 

24  J. Haber mas, The Struc tu ral Tran sfo ram tion of the Public Sphe re – An Inqu iry into a 
Cate gory of Bour ge o is Soci ety, 1989, 63

25  W. Ben net et B. Bea ler, The world of caff e i ne: the  sci en ce and cul tu re of the world’s most 
popu lar drug. Lon don, 2002, 100.

26  J. Haber mas, The Struc tu ral Tran sfo ram tion of the Public Sphe re – An Inqu iry into a 
Cate gory of Bour ge o is Soci ety, 1989, 63

27  S. Par ker et M. Austiin. Phi lo sophy for Everyone: Gro unds for Deba te. Ed. F. Allhof, S. 
Par ker et M. Austiin. West Sus sex, 2011, 14.
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ОРИ ГИ НАЛ НОСТ, МОДИ ФИ КА ЦИ ЈА И ТРА ДИ ЦИ ЈА 

Про из во ди у који ма се слу жи ла кафа на почет ку њене исто ри је били су углав-
ном од гли не. Тера ко та, кера ми ка, каме ни на и пор це лан обе ле жи ли су поја ву 
гло бал них обра за ца трго ви не, који су под сти ца ли реци кли ра ње кул тур них фан-
та зи ја, ства ра ње хибрид них про из во да и поја ву зајед нич ког визу ел ног јези ка.

Од кутла че до папи ра – раз вој ни пут посу де за испи ја ње кафе пра ти мо од 
15. до 21 века. Почев од суфиј ских лона ца од црве не гли не из којих се кутла-
чом слу жи ла кафа, пре ко кера мич ких посу да-шоља инспи ри са них кине ским 
пор це ла ном и кул ту ром чаја пре тво ре них у ото ман ске фил џа не са зар фом, до 
вари је те та еле гант них пор це лан ских шољи ца са тац ном и дршка ма Евро пе 17. и 
18. века, шољи ца за кафу сред њег века је пре тр пе ла изме не у корист пор це ла на, 
чије се европ ско откри ће ско ро покла па са откри ћем кафе. Савре ме ну исто ри ју 
посу ђа за кафу пра ти мо од шоље за еспе ре со, аме рич ких вели ких шоља (Мug), 
до јед но крат них уни вер зал них папир них, пла стич них и сти ро пор них посу да 
кафа за поне ти. Данас нам се нуде и реци кли ра ни одр жи ви мате ри ја ли, као и 
мно го број ни нови, али и ста ри вари је те ти обли ка и мате ри ја ла у слу жби спе ци-
ја ли тет них кафа и њених уку са. 

Пор це лан је био мате ри јал који је нај ви ше одго ва рао тра ди ци ји испи ја ња 
чаја у Кини. Због сво јих физич ко тер мал них осо би на могао се, за раз ли ку од 
метал них посу да, држа ти без опа сно сти од oпек отина, а сама бели на пор це ла на 
је сва ка ко одго ва ра ла буди стич кој тра ди ци ји у којој је бело сма тра но повољ-
ном бојом, омо гу ћа ва ло да се види боја чаја и при томе задр же аромa и мирис. 
Недо ста так дршке на кине ским шоља ма за чај резул тат је кине ског схва та ња да 
све што је вру ће толи ко да се не може држа ти није погод но ни да се пије, што 
је ути ца ло и на типи чан дизајн посу да које су омо гу ћа ва ле брже хла ђе ње чаја 
и без бед но држа ње иви це шоље док је напи так још врућ.

Тако ђе је из кул ту ре чаја пре у зе то и оста ло посу ђе, као на при мер чај ни ци који 
су се у 12. веку раз ви ли из прво бит них кине ских посу да са пип ком за вино (ewer 
– бокал) у еле гант не посу де са пип ком, поклоп цем, дршком и чистим лини ја ма. 
Захва љу ју ћи „Мудра цу чаја”, кине ском писцу и уче ња ку Лу Иу (733–804), и њего-
вој књи зи Класикa чаја28, наи ла зи мо на не само опис узго ја, про из вод ње већ и 
кон зу ми ра ње, кao и прву кла си фи ка ци ју и ран ги ра ње чај ни ка по реги о ни ма. Од 
првих чај ни ка из 9. века до 15. века кад је зва нич но откри ће кафе забе ле же но, 
посу де за топле напит ке су се од тра ди ци о нал них негла зи ра них кера мич ких 
посу да раз ви ли у пор це лан ске беле и њене зеле не и жуте вари је те те. (сл. 2)

Дола ском кафе на дру штве ну сце ну, прво се пре у зи ма ју кон цеп ти кул ту ре 
чаја, да би се из њих вре ме ном раз ви ле фор ме при ла го ђе не схва та њи ма дру-
штве них гру па широм све та.

Рани кори сни ци посу да за кафу поти ца ли су из Ана до ли је и Ото ман ског цар-
ства. Жива трго вач ка актив ност изме ђу ова два реги о на прет хо ди ла је европ-
ској и омо гу ћи ла прву про из вод њу спе ци ја ли зо ва них шољи ца за кафу. Она сад 
доби ја и сво је карак те ри стич не про пор ци је, те је њен обим мањи од виси не, 
што је раз ли ку је од типи зи ра не шољи це за чај која има обр ну те про пор ци је. 
Тако ђе, кафа се испи ја ла вру ћа, те су шољи це вре ме ном доби ја ле и додат ке у 
виду дршке и тац не. 

Прва про из вод ња огра ни че них коли чи на шољи ца за кафу забе ле же на је у 
Изни ку у Тур ској почет ком 16. века, да би је током у 17. и 18. века пот пу но пре-

28 Yu, Lu. The clas sic of tea. Boston, 1974.
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у зе ле кута хиј ске ради о ни це. Њихо ве шољи це су првен стве но биле попу лар не 
међу широ ким маса ма, јер су кине ске и европ ске у то вре ме још увек биле 
резер ви са не за бога те куће и пала те.29 Прве тако зва не урба не шоље, назва не 
фил џа ни, пра тио је зарф – метал ни оквир са дршком у коме се нала зи ла шоља. 

29  Pera, Muse um. “Coff ee Bre ak: The Adven tu res of coff ee in Kutahya Tiles and Cera-
mics.” 2015. Goo gle Arts & Cul tu re. 27 April 2021. <https://art sand cul tu re.goo gle.com /
exhi bit/coff ee-bre ak/tAIS1edPh8jaJg>.

Сл. 2
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Ова кво дизај нер ско реше ње је инхе рет но Ото манск кој кул ту ри,30 јер осим што 
је омо гу ћа вао еле гант ну пре зен та ци ју шоље, сма тра се да је зарф про ис те као из 
дру штве не спе ци фич но сти, слич не суфиј ским след бе ни ци ма, која је под ра зу-
ме ва ла деље ње јед не посу де са при ја те љи ма. Шољи ца се могла окре та ти да би 
се испи ја ла дуж иви ца, и у том слу ча ју дршка је била покрет на и није сме та ла 
ова квој врсти кон зу ма ци је. 

Пове ћан инте зи тет кон зу ма ци је и трго ви не кафе 17. века узро ку је и инте ре-
со ва ња и европ ских трго ва ца и про из во ђа ча посу ђа, те се ова ква инте зив на 
потра жња рефлек то ва ла и на кера мич ку инду стри ју. 

Откри ћем пор це ла на, чаја и чоко ла де, у Евро пи се током 17. и 18. века нагло 
дизај ни ра и про из во ди широ ки спек тар вари је те та шољи ца, раз ли чи тих вели-
чи на и сти ло ва, са дршка ма, тац на ма или без њих. Наста ју сти ло ви попут 
Берлинскe (Ber lin cup), Фон тен бло (Fon ta i ne-ble au), Фра го нар (Fra go nard), Хеси-
ан (Hes sian), Jasmin, Peyre, Рам бу је (Ram bo u il let), Рени је (Reg ni er), Сен-Клод 
(Saint-Cloud), Semi o ve, Vin cen nes, Tas se, A fil let, can, coffi e-can , bre ak fast-can .31 

За раз ли ку од источ них кул ту ра, европ ском потро ша чу није свој стве но деље-
ње хра не и пића из исте посу де, те је и посу ђе пре тр пе ло изве сне изме не. Када 
је слу же ње вре ле кафе за запад ног потро ша ча поста ло уста ље но, дизај ни ра ју 
се дода ци који су олак ша ва ли руко ва ње вре лим напит ком. Нај пре се у 18. веку 
раз ви ја риту ал испи ја ња кафе из тац не. Осим што се кафа у тац ни брже хла ди ла, 
она је ујед но слу жи ла и лак шем пре но ше њу вре ле шољи це. Мода испи ја ња кафе 

30  Y. Bir sen, N. Acar-Tek et S. Sözlü, “Tur kish cul tu ral heri ta ge: a cup of coff ee”, Jou r nal of 
Ethnic Foods 4/4 (2017), 213–220.

31 G. Sava ge et H. New man, An Illu stra ted Dic ti o nary of Cera mics. 4, Lon don, 2000, 80.

Сл. 3
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из тац не је крат ко тра ја ла, али су тац не оста ле, пре не ле се дели мич но у Ото ман-
ску кул ту ру, а нај зад и широм све та. Наред но реше ња про бле ма вре лих шољи це 
резул ти ра поја вом дршке. Oвакво логич но реше ње могло је бити инспи ри са но 
посто је ћим кера мич ким посу да ма за кашу, али и ото ман ским зар фо ви ма. (сл. 3)

Савре ме на шољи ца, која уво ди нова пра ви ла, при па на прво ита ли јан ској кул-
ту ри, а затим, гло ба ли зо ва на до 21. века, при мер је хомо ге ни за ци је уку са потро-
ша ча, и у уској је вези са дизај ном кафа на – кафи ћа који су попу ла ри зо ва ни 
прво у Сје ди ње ним Држа ва ма. Свет ски про цват потро шње кафе од сре ди не 
1990-тих годи на је пота као нови јав ни и ака дем ски инте рес за све то ве кафе. 
Гло ба ли за ци јом ита ли јан ског сти ла, уво де се стан дар ди који се рефлек ту ју и 
на обли ке посу да. Реги о нал ни сти ло ви се губе, а обли ци пра те коли чи ну и тип 
напит ка, који је дели мич но детер ми ни сан и маши на ма за пра вље ње кафе. Таква 
је реци мо деми та се шољи ца у којој се слу жи еспре со, али и тур ска кафа.32 Пор-
це лан ске шољи це за капу ћи но, маки ја то, лате, кор та до, су гло бал но стан дар ди-
зо ва не у обли ку, вели чи ни и мате ри ја лу. Деми та се или попу лар но, шољи це за 
еспре со махом су слич не, јер про из во ђа чи пошту ју пра ви ла опти мал ног сер ви-
ра ња и потро шње. Вари је те ти у изгле ду и обли ку су вео ма мали и не одра жа ва ју 
реги о нал ну, наци о нал ну кул ту ру већ про из во ђа ча или бренд. Бренд у мањем 
бро ју слу ча је ва може бити реги о на лан, али углав ном нема гра ни це. 

Уво ђе њем шоље за јед но крат ну упо тре бу, доми на ци ја пор це ла на доби ја кон-
ку рен ци ју у свет ској инду стри ји сер ви ра ња кафе. Ујед на че ни облик шољи ца 
за кафу, било папир них, пор це лан ских и сл, наво ди потро ша ча на под јед на ко 
кон фор ми стич ко пона ша ње.

Дизајн посу ђа за кафу је пра ти ло поме ра ње зна че ња и упо тре бе пред ме та у 
одно су на про мен љи ве дру штве но кул тур не миљее, усло ве одви ја ња трго ви-
не, ути ца је и тех но ло шке нови те те. Кера ми ка је мате ри јал ни доказ о посто ја њу 
гло бал них матри ца раног модер ног пери о да. Кафу и њено посу ђе зато може мо 
посма тра ти као објек те који су резул тат међу на род но пове за них мре жа про из-
вод ње, трго ви не и потро шње. Овај гло бал ни фено мен засно ван на пре по зна-
тљи вом и ино ва тив ном начи ну кори шће ња и упо тре бе пред ме та и про из во да 
почев од доба рене сан се, озна чио је дру штве на и кул тур на кре та ња и зајед но 
са уну тра шњом циви ли за циј ском дина ми ком, ута бао зајед нич ки пут ка фор ми-
ра њу гло бал не мате ри јал не и нема те ри јал не кул ту ре.

 „Сто га није тако пре те ра но твр ди ти да кул тур на и мате ри јал на витал ност 
рене сан се није била „локал ни“, иако пане вроп ски фено мен, већ резул тат 
мре же импул са који су ишли мно го даље од Евро пе или чак Бли ског исто-
ка, обу хва та ју ћи Кину и Нови свет. Шта ви ше, овај при ступ ће нам омо гу-
ћи ти да откри је мо раз вој еку мен ског визу ел ног и мате ри јал ног јези ка на 
гло бал ном нивоу и поја ву међу на род не зајед ни це уку са.“33

ЕКО НО МИ ЈА КАФЕ

Пре о ста је нам да ука же мо на мрач ну стра ну исто ри је кафе – анти под еку мен-
ској при чи о кафи чини еко но ми ја кафе. Испод над по ли тич не и роман тич не 
иде је о уку сном и осве жа ва ју ћем напит ку обе ле же ном тур ским фол кло ром и 

32  Nesca fe, “Coff ee Cup Gui de.” 2021, Nesca fe, acces sed 24 May 2021. <https://www.
nesca fe.com/gb/make-the-per fect-coff ee/coff ee-cup -gui de>.

33  G. Adam son, G. Riel lo et S. Tea sley. Glo bal Design History. Lon don & New York, 2011, 12.

https://www.nesca-fe.com/gb/make-the-per-fect-cof-fee/cof-fee-cup--gui-de
https://www.nesca-fe.com/gb/make-the-per-fect-cof-fee/cof-fee-cup--gui-de
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кул тур ним меша њи ма, сакри ве на је исто ри ја модер ног роп ства, сиро ма штва 
и раси зма. Атлант ска трго ви на робљем оди гра ла је непо бит но огро ман ути цај 
на раз вој дана шње инду стри је и тржи шта кафе у све ту. Сма тра се да је око 11 
мили о на Афри ка на ца пре ба че но у Аме ри ку бро до ви ма, као роп ска рад на сна-
га чији живот је даље био у слу жби кафе, као јед не од кључ них сиро ви на на 
који ма се гра ди ло богат ство, гео по ли тич ки и еко ном ски ути цај вели ких коло-
ни јал них сила.34 Кра ђа, смрт и кри јум ча ре ње су део те при че. Око 1600. годи не 
Холан ђа ни су про кри јум ча ри ли семе кафе из Јеме на до сво јих индо не жан ских 
коло ни ја. На Јави су на оку пи ра ним тери то ри ја ма анга жо ва ли ста ро се де лач ко 
ста нов ни штво као робов ску рад ну сна гу у бру тал ним усло ви ма у који ма је смрт 
рад ни ка била нор мал на цена про из вод ног про це са. Цела села су на тај начин 
неста ла. У 18. веку овој про фи таблној делат но сти при кљу чи ли су се Бри тан-
ци, Фран цу зи, Шпан ци и Пор ту гал ци, при сво јив ши како биљ ку, тако и прак су 
кори шће ња робо ва. Робо ви су пре во же ни на Кари бе, Хаи ти и у Аме ри ку, те је у 
дру гој поло ви ни 18. века поло ви на свет ске про из вод ње кафе почи ва ла на раду 
африч ких робо ва. Тор ту ра, прљав шти на, боле шти не, пот хра ње ност, исцр пљи-
ва ње у суро вим усло ви ма рада, део су исто ри је кафе, насто ја ња да се сни зе 
тро шко ви про из вод ње по цену жртво ва ња и обез вре ђи ва ња људ ских живо та. 

Вре ме ном је Бра зил, којим је вла дао Пор ту гал, постао глав ни про из во ђач 
кафе. Бра зил је почет ком XIX века про из во дио 30% свет ске кафе, али је про-
сеч ни живот ни век робо ва од момен та када би били дове же ни на план та же био 
тек седам годи на. Било је еко но мич ни је обез бе ђи ва ти нову робов ску сна гу него 
одр жа ва ти живим исцр пље не, боле сне и неу хра ње не робо ве. Ова кве еко ном ске 
при ли ке потра ја ле су током целог XIX века, који је познат као век про цва та капи-
та ли зма. Тек кра јем XIX века фор мал но је забра ње но вла сни штво над људи ма.35 

Па ипак, иде ја да је то дале ка про шлост и да су ства ри данас сасвим дру га-
чи је, дале ко је од исти не. Глав ну рад ну сна гу у про из вод њи кафе данас и даље 
не чине бел ци, већ потом ци нека да шњих робо ва, који не раде у мно го бољим 
усло ви ма. При ча о раси зму се на тај начин наста вља. Око 125 мили о на рад ни ка 
у све ту данас зави си од про из вод ње кафе. Међу њима, већи на живи у пот пу-
ном сиро ма штву. Гото во сви ови људи су Црн ци, „обо је ни” или пред став ни ци 
домо ро дач ких, ста ро се де лач ких кул ту ра. Њихо во рад но вре ме је обич но од 
зоре до сумра ка, а цео посао се оба вља голим рука ма и под вели ким тере том 
који обич но мора да се носи по више кило ме та ра. Реч је по пра ви лу о пот пла-
ће ном раду, те мно ги од ових људи живот про во де у дужнич ком роп ству. Цене 
кафе стал но опа да ју, те је поло жај рад ни ка на план та жа ма кафе данас гори него 
пре 50 годи на. Услед сиро ма штва, поро ди це често не шко лу ју децу, већ и она 
раде од раног детињ ства на план та жа ма, те се на њима могу наћи и деца ста ра 
шест годи на како раде по десет сати днев но. Нај ве ћи про из во ђа чи кафе нај ви-
ше екс пло а ти шу децу. Нпр. Бра зил кори сти за 37% више деч је рад не сна ге на 
план та жа ма кафе него дру ги про из во ђа чи кафе. Вла сни ци план та жа и данас су 
потом ци бога тих Евро пља на, док рад ни ци раде на црно и при ма ју пла те испод 
мини ма ла ца, при чему су жене и деца пла ће ни мање од мушка ра ца. Пре ко вре-
ме ни рад у таквим усло ви ма се не пла ћа. 

34  Gil man, Cory. “Roo ted in Racism: Coff e e’s Bitt er Ori gins.” 30 July 2020. Hei fer Inter na-
ti o nal. Artic le. 20 May 2021. <https://www.hei fer.org /blog/new sworthy/roo ted-in-ra ci-
sm-coff e es-bitt er-ori gins.html>.

35 Исто.

https://www.hei-fer.org-/blog/new-sworthy/roo-ted-in-racism-cof-fe-es-bit-ter-ori-gins.html
https://www.hei-fer.org-/blog/new-sworthy/roo-ted-in-racism-cof-fe-es-bit-ter-ori-gins.html
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Два нај ве ћа про из во ђа ча кафе у све ту, Нестле (Nestlé) и Јакобс Дау ве Ехбертс 
(Jacobs Dou we Egberts), под при ти ском гра ђан ских покре та, мора ли су 2016. 
годи не да јав но при зна ју да се у лан цу њихо ве про из вод ње кори сти робов ски 
рад, укљу чу ју ћи робов ски деч ји рад, с тим што су поку ша ли да одго вор ност 
пре ба це на вла сни ке план та жа и на навод ну немо гућ ност да кон тро ли шу и 
пра те све кора ке у про из вод њи, иако је њихва поли ти ка посло ва ња еви дент но 
усме ре на на мак си ма ли за ци ју про фи та, кори шће ње што јеф ти ни је рад не сна ге, 
сни жа ва ње до мини му ма про из вод них тро шко ва, уз шире ње кор по ра тив ног 
капи та ли зма у нео ко ло ни јал ним усло ви ма. Пара док сал но је што је њихов мар-
кет ни шки имиџ изгра ђен на попу ла ри са њу еко ло шки здра ве сре ди не и јача њу 
људ ских пра ва, а наро чи то, буду ћи да је реч о про из во ђа чи ма чоко ла де и деч-
је хра не, бри ге о деци, што је упра во супрот но реал ној еко ном ско-про фит ној 
логи ци њихо вог рада. 36 

Кафа је нај по пу лар ни ји напи так, пре вас ход но у раз ви је ним земља ма севе ра, 
док се узга ја искљу чи во на нераз ви је ном југу пла не те. Заи ста је запа њу ју ће да 
се, при ли ком дефи ни са ња кул тур ног добра од свет ског зна ча ја, пот пу но зао би-
ла зи исто ри ја коло ни ја ли зма и про блем екс пло а та ци је људи пове за них са тим 
насле ђем, чак и када се она одви ја на нај о чи глед ни ји начин и у нај су ро ви јим 
усло ви ма. 

ЗАКЉУ ЧАК – О НЕО П ХОД НО СТИ ТРА ЖЕ ЊА НОВИХ МОДЕ ЛА ПРИ СТУ ПА

Посма тра ју ћи реал не исто риј ске токо ве шире ња кафе, поста је јасно да ти токо-
ви нису лине ар ни и да сежу дале ко у про шлост, пове за ну са јед не стра не са 
леген да ма, а са дру ге са вео ма кон крет ним наро ди ма и под не бљи ма (Јеме ном, 
Арап ским полу о стр вом и африч ким ста нов ни штвом) о који ма еви дент но нико 
није раз ми шљао када се 2013. годи не у Уне ску одлу чи ва ло о кафи као нема те-
ри јал ној башти ни Тур ске. Заи ста, о Јеме ну се данас не раз ми шља ни због дале ко 
пре чих ства ри, буду ћи да у њој уз недо пу сти во ћута ње међу на род не зајед ни це 
данас људи масов но уми ру од гла ди, захва ће ни ратом који не би био могућ да 
се свет ска трго ви на оруж јем не сти че у том делу све та, што доно си ено рм не про-
фи те нај ра зви је ним земља ма све та, као про из во ђа чи ма и про дав ци ма нај ску-
пљих и нај со фи сти ци ра ни јих оруж ја. Сто га није чудо што се глас Јеме на или глас 
за Јемен није чуо током про це не исто ри је кафе као свет ског кул тур ног добра. 

У сушти ни, про блем поре кла и поља шире ња и дифу зи је кул тур них доба ра у 
антро по ло ги ји је поста вљен у стро го антро по ло шком кљу чу још у раној дифу-
зи о ни стич кој шко ли Фран ца Боа са, са јасним зах те вом да се дослед но испи та ју 
и сле де кон крет ни исто риј ски путе ви шире ња доба ра, као и реал ни про це си 
меша ња, у мул ти кул ту рал ном окви ру, кори сте ћи тек post hoc тери то ри јал ни 
прин цип, узев ши као кон сти ту тив не и про це се акул ту ра ци је и аси ми ло ва ња, 
изван тео риј ских и тери то ри јал них шема, а на мето до ло шким наче ли ма јасно 
упу ће ним на тим ски (интер ди сиц пли на ран) терен ски рад. Такав при ступ је још 
на почет ку 20. века пред ста вљао одго вор на упро шћен и шемат ски тео риј ски 
при ступ ево лу ци ји чове чан ства, какав је раз ви јан у ево лу ци о ни стич ким шко ла-
ма, уну тар којих је сва ка кон крет на кул ту ра мора ла да се укло пи у одго ва ра ју ћу 
тео риј ску и раз вој ну сли ку све та и решет ку дистри бу ци ја кул ту ра. Дифу зи о ни-
зам је, насу прот раном ево лу ци о ни му, довео у пита ње и ори ги нал ност кул ту ре, 

36  Ано ним. “Bitt er brew: the stir ring rea lity of coff ee”, Food Empo wer ment Pro ject, https:// 
foo di spo wer.org /our -food-cho i ces/coff ee/, при сту пље но 06.06.2021.
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нагла сив ши да нај бо га ти је кул ту ре цве та ју на сте ци шти ма укр шта ња кул ту ра, 
те да у том сми слу нема ex nihi lo кул тур ног ства ра лач ког про це са. Уво де ћи кон-
цепт кул тур них поља, као про стор ног доме на кон крет ног исто риј ског шире ња 
неке кул ту ре, које може бити и пано ра мич но, а не кон ти ну и ра но, дифу зи о ни сти 
су још тада, кра јем XIX и почет ком XX века, изгра ди ли пер спек ти ву нели не-
ар не исто ри је уз могућ ност ана ли зе пре кла па ња више раз ли чи тих ути ца ја у 
обли ко ва њу неког кул тур ног добра. Такав при ступ би и данас био нео п хо дан 
и пло до тво ран у про це си ма утвр ђи ва ња вред но сти свет ске кул тур не башти не. 
Свет ска кул тур на башти на почи ва на меша њи ма кул тур них токо ва који се као 
такви могу исто риј ски пра ти ти, а не про сто поли тич ки дого ва ра ти са тен ден ци-
јом да се упра во про це си меша ња мини ма ли зу ју. Тако ђе, тек је на први поглед 
пара до ска лан зах тев да се места аутен тич но сти тра же кроз пра ће ње токо ва и 
тех ни ка репро дук ци је доба ра, која је важна за аутен тич но ства ра ла штво коли-
ко и инвен ци ја, наро чи то када се ради о гло бал ном кул тур ло шком фено ме ну. 
Про у ча ва ње раз во ја тех но ло ги је репро дук ци је, наро чи то кра јем XIX и у XX веку, 
како наво ди Бења мин (W. Benja min) у свом позна том есе ју „Умет нич ко дело у 
епо хи меха нич ке репро дук ци је”, важни је је за раз у ме ва ње епо хал не кул тур не 
и умет нич ке тран сфор ма ци је него сам садр жај умет нич ких дела.37 

У Деле зо вој тео ри ји ризо ма и моле ку лар но сти, одно сно у њего вој цело-
ви тој фило зо фи ји репре зен та ци је, могу се наћи путо ка зи за нео п ход ну 
трансфoрмацију у осми шља ва њу кон цеп та свет ске нема те ри јал не башти не. 
Делез кори сти моле ку лар ност да би илу стро вао како су цели не (све то ви или 
про стор ни агре га ти) пове за не са тра ја њем. Када се каши чи ца шеће ра рас тво ри 
у чаши воде, „цели на” није посу да и њен садр жај, већ рад ња ства ра ња која се 
одви ја у јони за ци ји моле ку ла шеће ра, нека врста „чистог непре ста ног поста ја ња 
које про ла зи кроз ста ња.”38 Ства ра ла штво је у том сми слу „хемиј ски” хете ро-
то пиј ски про цес у коме се изме шта ју зна че ња и кон фи гу ра ци је и „рас пр шу-
ју све то ви” ства ра њем нових.39 Ове прак се су у кон крет ним кул ту ро ло шким и 
поли тич ким про це си ма микро по ли ти ке про ме на пер цеп ци је. Делез ука зу је да 
пона вља ње није ре-про дук ци ја Јед ног/Истог, већ ства ра ње из раз ли чи тог. Само 
посто ја ње нече га није исто што и про цес поста ја ња те ства ри, јер се поста ја ње, 
као место ства ра ла штва, ника да не завр ша ва у про из вод њи кон крет них иден ти-
те та. Пра ће ње исто риј ских кул ту ро ло шких про це са и аутен тич на кул ту ро ло шка 
кри ти ка мора ли би укљу чи ти про це су ал ност и тран сфор ма тив ност кул тур ног 
про то ка и ства ра ла штва мимо иден ти тет ских пита ња у основ на наче ла свог рада 
и про ши ри ти тео риј ске пер спек ти ве на који ма такав при ступ почи ва. 

На кра ју, али ника ко од нај ма њег зна ча ја, кри ти ка нео ко ло ни ја ли зма и несра-
змер не рас по де ле моћи у савре ме ном све ту, који нису изо ло ва ни од кул тур-
них про це са и ства ра ња кул тур них вред но сти, изо ста је у дело ва њу инсти ту ци ја 
попут Уне ска, те издво је не кул тур не вред но сти „леб де” изван вре ме на и про сто-
ра, као да се нала зе на зами шље ним поста мен ти ма нека квих вели ких свет ских 
музе ја или у све то ви ма маште. Тако би, сем ана ли зе кон крет них исто риј ских 
токо ва шире ња кул ту ре кафе или неког дру гог добра, било потеб но сагле да ти 

37  N. Seku lić. „Ukra de na auten tič nost: recep ci ja pri mi tiv ne umet no sti i kul tu re na repre-
zen ta tiv nim među na rod nim saj mo vi ma kra jem XIX i počet kom XX veka”, Etno an tro po-
loš ki pro ble mi 3, 2016, 898

38 A. Parr, The Dele u ze Dic ti o nary. New York, 2005, 10.
39 A. Parr, The Dele u ze Dic ti o nary. New York, 2005, 87.
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и начи не обли ко ва ња еко но ми је и дру штве них одно са пове за них са расним и 
кла сним, а не само етнич ким пита њи ма. 

У том кон тек сту, при ка за ли смо део бур не и хете ро ге не исто ри је кафе као 
пред ме та кул ту ро ло шке ана ли зе која би мора ла укљу чи ти јасни је пра ће ње 
објек тив них исто риј ских токо ва у дефи ни са њу иден ти тет ских пози ци ја, при-
сва ја ња и пра ва држа ва у међу на род ним инсти ту ци ја ма, јасни је ука зи ва ње 
на инхе рент ност мул ти кул ту рал ног ства ра ла штва; ука за ли смо на кре а тив ни 
потен ци јал хибри ди за ци је кул тур них доба ра и на важност укљу чи ва ња реал-
них еко ном ских и поли тич ких про це са који се тичу кон крет ног живо та људи у 
сагле да ва ње зна ча ја и вред но сти кул тур них доба ра. 
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Valen ti na S. SAVIĆ, Nada M. SEKU LIĆ
COSMO PO LI TISM OF COF FEE – ON NATI O NAL INVEN TO RI ES  
OF THE INTAN GI BLE CUL TU RAL HERI TA GE
The paper deals with the issue of the rela ti on ship bet we en the nati o nal and the mul ti cul tu ral con-
tents in the inven tory of the intan gi ble cul tu ral heri ta ge of UNE SCO. Alt ho ugh the con cept of intan-
gi ble cul tu ral heri ta ge emp ha si zes inclu si ve ness, diff u sion and glo bal com mu ni ca tion as impor tant 
com po nents in deter mi ning the mea ning and value of an intan gi ble cul tu ral pro perty, the who le con-
cept is based on the met ho do logy of nati o nal cate go ri za tion and the idea of   “ori gi nal tra di tion”, which 
lar gely over lo oks the pos si bi lity of spon ta ne o us emer gen ce of the cul tu ral heri ta ge at seve ral pla ces, 
out si de and abo ve nati o nal bor ders. In addi tion, cul tu ral tra its tran sform a tra di tion in a rhi zo ma to us 
way, in the pro cess in which often the idea of   a “sour ce” comes only after many mul ti cul tu ral con tacts, 
for ming an inven ted tra di tion.
The history of coff ee points to such con texts. In 2013, coff ee was regi ste red as a nati o nal intan gi ble 
cul tu ral heri ta ge of Tur key. Dea ling with the history and coff ee cul tu re, in this paper we argue for 
the neces sity of defi ning the aut hen tic inter na ti o nal cha rac ter of some of the cul tu ral heri ta ge and 
a cle a rer histo ri cal defi ni tion of sour ces, which can be mul ti ple or for gott en in the poli ti cal cou r se of 
history. Such an appro ach requ i res diff e rent con cep tual fra me works inclu ding appli ca tion of rhi zo me 
the ory to the analysis of the geo graphy of ima gi na tion, the inclu sion of a cri ti cal notion of inven ted 
tra di tion in rela tion to the notion of cul tu ral sour ce, and an appro ach to cul tu ral chan ge and diff u sion 
as an aut hen tic and ori gi nal fra me work for cre a ting cul tu ral value.
Keywords: UNE SCO intan gi ble cul tu ral heri ta ge inven to ri es, coff ee cul tu re, cosmo po li ta nism, mul ti-
cul tu ra lism, hybrid cul tu re, inven ted tra di tion


